

# “依托供销社兴办专业合作社”从滨州发起推向全省

曹同章 宋立成 宋春华

在市场经济大潮中,涌现出一个新生的名词“农民专业合作社”,可以说,这是继家庭联产承包责任制后,农村改革的又一创举。如今《中华人民共和国农民专业合作社法》已施行了,农民专业合作社旺盛的生命力是无法估量的。改革开放40年,农民专业合作社经历了萌芽、创建、规范三个发展阶段。

## 阳信董徐村成立农民蔬菜专业合作社,开创全省先河

滨州组建农民专业合作社,可追溯到上世纪80年代。1988年8月,时任阳信县供销社主任王雪松到县里汇报工作,翟王镇董徐村一个农民种了20多亩辣椒,愁着无法销售。县里随即进行调查,发现该镇农民种植蔬菜很多,大多是无序生产。为有效解决这一难题,该县倡导由翟王镇供销社组织农民建立蔬菜专业合作社。供销社为农民提供种子、农药、信息、销售等产前、产中、产后系列服务,农民只管种植。这一组织生产方式在全省率先试行,也成为省内“依托供销社兴办专业合作社”提法的由来,开创了全省乃至全国的先河。



1989年7月,在全省农村工作会议上,这一做法得到省委、省政府的肯定,时任省委书记姜春云在工作报告中列举了此例。此后,全省乃至全国出现了一股探索试点热潮,类似董徐村那样的农民专业合作社如雨后春笋一般出现了。

## 把农民专业合作社办出滨州风格、产业特点来

1990年代末,随着社会主义市场经济快速发展,一家一户的分散型、粗放型的经营方式与社会化大生产、小生产与大市场的矛盾越来越突出。有一次,我们出发时看到路边一大堆一大堆的圆葱都烂掉了,下车问个究竟。一位50多岁的农民,见我们

下方便眼汪汪地当即跪下,说:“俺种的上万斤圆葱卖了不都烂了,白忙活了一年,‘钱袋子’丢了,家里上有老下有小,还有一个脑瘫的女儿,往后的日子咋过呀?请上级领导帮帮忙,给俺找个出路吧。”看着疲倦而憔悴的这位农民,我们也很为难,劝慰了几句,便离开了,心里酸酸的。我们在想,农民买难卖难,产、加、销脱节,农业效益低下,在我区乃至全省、全国是普遍存在的问题。人民利益重于泰山,人民呼声重于千钧。

车到山前必有路。1997年,时任总理朱镕基在全国农村工作会议上对试点、创建农民合作社很感兴趣,作了明确指示。此后,滨州地委、行署把以供销社为依托创建农民专业合作社,作为发展农村经济的突破口来抓,由原行署副专员燕钦国分工抓,时任副秘书长张子禹靠上抓;政府推动、体改委牵头,部门配合,典型引路,一抓到底。同时,各级经济体制改革委员会(简称体改委)、财贸办公室(简称财办)、供销社抓好农民专业合作社的综合规划,明确目标导向,负责政策的制定和协调指导工作;财政、银行在资金

分别以《浅谈我区农民专业合作社的组建现状、特点及前景》和《早一天入社,早一天发财》为题讲了课,基层供销社作了典型介绍,为进一步解放思想,更新观念,开拓进取,规范发展奠定了基础。

经过共同努力,截至2000年底,全区共创办比较规范的农民专业合作社200余家,吸收社员8.3万户,入社股金3500万元,区内辐射到80多个乡镇、2000多个村庄,区外辐射到东营、淄博、潍坊等市、县。

山东省供销社,作为新兴农民经营主体,引导农民参与农村产业融合发展、分享产业链收益,在产业扶贫、农业供给侧改革中发挥着重要作用。许多农民称,圆葱变成了“摇钱树”,土豆变成了“金疙瘩”。原滨州市(县级市)宝利养猪专业合作社的35个专业户,年均获利都在万元以上。山东省供销社以“供销社报”形式刊登了《滨州地区发展农民专业合作社有五大特点》的经验和做法,推广到全省。有一次,笔者(曹同章)到省里开会,拜访了原滨州地区行署专员,时任山东省供销社主任李戈。他高兴地说:“你们创办农民专业合作社有五大特点,很好!我签发了,很有推广价值,农民专业合作社是带动农户进入市场的基本主体,是创新农村社会管理的有效载体,它的生命力很强,将来中央要立法的。滨州要好好下去,提质增效,成为全省的典范。”

## 《农民专业合作社法》施行,滨州各类农业合作社走上规范发展道路

2006年10月31日,第十届全国人大常委会第24次会议,通过了《农民专业合作社法》,并于2007年7月1日施行,法规一经出台得到社会各界的关注,这是我国第一部合作社法。在供销社等部门的密切配合下,市县农业部门大力宣传、学习和贯彻执行《农民专业合作社法》,把加快培育新型农业经营主体作为发展现代农业的重要抓手来抓。从滨州市的情况看,一方面农民专业合作社的数量呈井喷式增长,另一方面农民专业合作社涉及产业不断拓宽,产业分布广泛,涵盖粮棉油、肉蛋奶、果蔬菜等主要农业产品,并扩展到农机、植保、民间工艺、旅游休闲农业、物联网、大数据、电子商务等多领域多业态,用科技和标准构筑品牌强磁场,并在专业合作社基础上探索出股份合作、信用合作、专业合作社再联合等。农民专业合作社已成为现代

农业建设的中坚力量,充当了“领头雁”,在建设美丽乡村中发挥了重要作用。如今,以农民专业合作社、家庭农场等为代表的新型农业经营主体已呈现快速发展态势。截至2017年底,全市成立农民专业合作社6087家。其中,国家级示范社15家、国家级青年示范社1家、省级示范社85家、市级示范社193家。截至2017年,经工商部门、农业部门认定、登记注册的家庭农场774家。其中市级示范场94家,省级示范场15家,家庭农场经营土地面积12万余亩,涵盖了粮食、油料、蔬菜、瓜果、水产、畜禽等主导产业。

日前,滨州日报刊登了无棣县信阳镇举办双墩村种植专业合作社第一次分红大会的消息。文中指出,会上举行了双墩村与汤辛村、姬家花园食品有限公司与李良村的合作签约仪式,很有创意。合作社的联营领域不断拓展,由单一的生产经营向多种经营和服务综合化方向转变,勇于先行先试,其做法和经验很有推广价值。

# “我与改革开放四十年”——纪念改革开放四十周年“市民亲历”有奖征文启事

四十年弹指一挥。1978年,党的十一届三中全会胜利召开,改变当代中国国运的改革开放大幕就此拉开。从农村到城市,从沿海向内地,改革开放的春风吹向华夏大地,从高度集中的计划经济体制向充满生机和活力的社会主义市场经济体制转变;从封闭半封闭的社会向全面开放的社会转变;人民的生活从温饱转向小康的社会转变,改革开放实现了三个伟大转折。肚子饱了、钱包鼓了、房子大了、道路宽了……就个人层面而言,这是改革开放所给我们带来的直观感受。不论对于个人、家庭,部门行业企业,还是国家和社会,改革开放四十年都是一个值得铭记、隆重纪念的重要时间节点。改革开放的第一缕春风何时吹到滨州大地?在农村,家庭联产承包责任制怎么推行的?在城市,国企改革怎么推进的?从有计划的商品经济到社会主义市场经济,涌现出多少时代的弄潮儿……即日起,我们热切地向各位读者征集关于改革开放的当事人亲历文章、家庭影像故事、部门行业发展侧记以及图片、音视频影像资料等。我们坚信,即使是一个小人物,其个人际遇或家庭变迁也能从一个侧面反映大的时代变迁,在特定的历史条件下也有他(她)闪光的时刻,而汇聚起这萤火之光,就能照耀着我们在改革开放大道上继续大步向前。需要特别提醒的是,对于所征集的上述作品,我们将充分利用滨州日报社旗下报纸、网站、微信等平台,进行立体化、多角度刊发,市委党史研究室也将选取其中的优秀作品集成册,让我们一起分享那些感人的、鲜活的、鲜为人知的精彩故事吧。

**征稿要求:** 征文作品须是未公开发表和出版的原创作品。必须以史实为基础,具有一定的史料性、趣味性与可读性,应围绕改革开放的伟大意义、历史成就、成功实践、经验启示等进行非虚构撰写。突出改革开放40年来滨州在经济、政治、文化、社会、生态文明建设和全面从严治党等方面领域所发生的历史性变化。

**奖项设置:** 一等奖3名 每人价值500元读书卡 二等奖10名 每人价值300元读书卡 三等奖20名 每人价值200元读书卡

**截止时间:** 即日起至9月10日

**联系方式:** 投稿邮箱: bzrbwgl@163.com, 联系人: 王光磊, 联系电话: 0543-3186761

中共市委党史研究室、滨州日报社、滨州联通公司

2018年6月18日



# 邹平辉里庄李氏家族“五子登科”

侯玉杰

“窦燕山,有义方,教五子,名俱扬。”这句《三字经》中的话语,不知被多少人引用和引申,“五子登科”遂成为多少人的梦想和荣耀。清朝乾隆、嘉庆年间,邹平县辉里庄李廷桂的五个儿子,李鹏、李鹤、李景嵩中进士,李景岱、李景峰中举人,而且还是兄弟同榜,五个儿子高中科甲,被人们誉为“五子登科”,村内立有“五子登科”牌坊,辉里庄李家由此扬名天下。

## 辉里庄李氏家族明朝洪武年间由枣强迁来

明朝洪武四年(1371年),邹平孙镇辉里庄李氏家族的先祖李天锡与弟弟李天庆,由直隶枣强县移民邹平北部的荒洼安家落户,随着后代子孙的日益繁盛,形成村庄,即辉里庄。弟弟李天庆再向荒洼深处迁移,繁衍衍生,形成又一个村庄,即有里村。随着族众人多,李氏子孙又陆续再迁移外地,如桓台县李家庄、果里村等,但是,李家最著名的始终是辉里庄。

自始祖李天锡定居后,二世祖曰启,三世祖曰余,四世祖曰通。通有四子,分别是:春芳、春生、鸣春、魁春,这就是辉里庄李家四支。至第九世时,李家第四支有兄弟五人,分别是:永延、永先、永盛、永庆、永泰,这就是四支五房。其中,李永泰也有五个儿子,分别是:植、桓、桐、橘、檀。代表李家登上历史舞台的,是李永泰的次子李桓一支。

李桓,秀才。其子李复显,岁贡生。李复显有三个儿子,分别是:李晖、李曦、李晟。李家从此发迹,步入名门大户行列。

构。大门坐北朝南,上悬“五子登科”匾。民国年间,李家庄园被改作小学校。1957年,辉里小学扩建,拆掉楼房。1958年推行人民公社后,逐渐成为村大队部等集体房屋。“文革”后,李家旧房屋被逐渐拆除,李家的历史见证也随之消失在历史长河中。

## 李氏家族共考取进士7名举人13名

宋朝之后,特别是明清两朝,科举是衡量一个家族兴旺的最重要的标志。辉里庄李氏家族以“五子登科”闻名。自乾隆元年(1736年)开始,至清朝末年,其家族共考取进士7名,举人13名,另有恩赐进士1名,举人13名,另有恩赐进士1名,举人13名。到“五子”的祖父李晖,乾隆元年(1736年)顺天举人,威远府同知。

## 历史就是一个玉米棒子

累的家庭,必定是殷实之家。李廷桂有六个儿子,除长子早逝外,他供给五个儿子读书,而这五个儿子分别出生于1763、1768、1769、1771、1775年,这样就排除了哥哥照顾弟弟的可能性。作为普通家庭,仅仅参加考试的费用就很难拿出,何况还要缴纳不菲的学费。再后来,李家又建设庄园,而且砖瓦结构。由此,李家的经济基础是相当雄厚的。

# 在清朝考个“教师编”有多难? 一个县两年才选拔一人

侯玉杰



封建时代,管理学校的官员虽然都是官员身份,但是很少参与行政事务,是相对封闭的系统,其社会影响力和受重视程度,一般高于行政官员,其薪水也比同级别的行政官员高出一倍。明清两朝,最高学府国子监的最高领导祭酒,都是受到敬仰的儒学大家,省级的学政,州县的学正,也都是饱学之士。清朝康熙版《滨州志》,收录有清朝初年的滨州学正名录,刚好十名,简介如下。王嗣伦,登州人,举人。升任知县。刘淮,成武县人,举人。升任国子监学正。高华,曹县人,岁贡生。吕宗武,掖县人,举人。郭允升,济宁州人,举人。考取康熙十八年进士。

薛一堂,胶州人,岁贡生。张元佐,聊城人,岁贡生。郭璐,济宁州人,举人。郭允升之子。王文煜,掖县人,岁贡生。刘维枢,复州卫人,岁贡生。扒着门缝看历史。统计以上十人得知,担任滨州学正的最低学历是岁贡生。岁贡生是考不上举人的秀才们的基本出路之一。经过数年选拔,考试,再加上一定的年限,秀才们就可以被选拔为岁贡生,“贡”到北京的国子监学习,然后再经过选拔,就可以担任教习,直至担任学正。扒着门缝看历史。贡生的选拔,名额非常有限。武定府每年只选拔一人,滨州每三年选拔两人,惠民县、阳信县、无棣县、蒲台县、沾化县都是两年选拔一人,一个县,两年才选拔一人,还要经过层层考核,可见做教师的难度,也可见封建政府对教育的重视。